

良好的心态是价值投资的核心

◎华龙证券 张晓

如果没有“5·30”，恐怕新老股民还会沉浸在“牛市没有回调”的神话中，如果没有蓝筹股的重新崛起，散户朋友们恐怕仍然会执着地追逐各种概念股的疯狂表现。但是，这一切都被近期的市场煎熬着，到底是游荡于种种概念带来的暴富机会还是坚守价值投资的理念？最近，各方人士都在深入浅出地研究巴菲特的理念和方法，结合我国股市，针对中小投资者，我们不妨也来探讨一二。

其实，探究巴菲特的成功精髓，你会发现：成千上万的投资者热衷于模仿巴菲特，巴菲特真正难被模仿的却是获取收益的心态，而不是简单的投资技巧。许多投资者很透彻地研究并掌握了巴菲特选股策略，但能成功运用的却寥寥无几，最主要的就是模仿投资方法却不能复制投资心理和收益心态并且不能坚持，这就是最大的区别。

真正的价值投资者核心竞争力不在于选股策略，因为相对心态而言选股其实很简单，明明白白选白马股票就可以了。利用行业特性和

财务指标淘汰90%的股票，然后从中选出真正具有核心竞争力和可持续成长性的最优秀的企业。其实价值投资者的核心竞争力在于心态和毅力，迈向成功过程中投资心态的作用可以占到70%以上。

举一个最简单的例子：两个饭店，甲饭店拥有厨艺卓越的厨师，位居商业闹市，有十几年的经营历史，每天顾客盈门，若投资一千万每年可获得分红二十万，而且将来还能开分店，分红不断增加。乙饭店厨师手艺平凡，地处偏僻，生意冷清，盈利微薄甚至有时还亏损（这种状况下再低的价格也缺乏吸引力了）。两个饭店的老板都邀请你入股，你会选择那一家？恐怕傻子也不会选错。长期而言股票投资的道理其实是一样的，只是获取股权的方式不同。想清楚这点，你就不会整天在不同的股票之间跳来跳去，或者追逐概念股、投机股的短期炒作，而是选择最优秀的企业长期持有。

买入股票前，问一问自己：“是最优秀的企业吗？如果企业没有上市而把它看成生意，我愿意参股吗？如果有能力，我愿意买下整个公司吗？”若答案是否定的，请放弃

这只股票。巴菲特也感叹一生中能真正值得长期持有的好股票没有几个，因此好股稀少不是中国市场特有的现象。宁缺勿滥，若能以五年、十年而不是年、月考察股票，心态会稳很多。

巴菲特的稳健投资策略使巴菲特逃过一次次股灾，也使得机会来临时资本迅速增值。但很多投资者却在不清楚风险或自己没有足够的风险控制能力下贸然投资，又或者由于过于贪婪的缘故而失去了风险控制意识。在做任何投资之前，我们都应把风险因素放在第一位，并考虑一旦出现风险时我们的承受能力有多强，如此才能立于不败之地。巴菲特的成功最主要的因素是他是一个长期投资者，而不是短期投资者或投机者。他从不追逐市场的短期利益，不因为一个企业的股票在短期内会大涨就去跟进，他会竭力避免被市场高估价值的企业。所以，即使他错过了上个世纪90年代末的网络热潮，但他也避免了网络泡沫破裂给无数投资者带来的巨额损失。在一个相对短的时期内，巴菲特也许并不是最出色的，但没有谁能像巴菲特一样长

期比市场平均表现好。在巴菲特的盈利记录中可发现，他的资产总是呈现平稳增长而甚少出现暴涨的情况。从某一单个年度来看，很多投资者对此也许会不以为然。但没有谁可以在这么长的时期内保持这样的收益率。这是因为大部分人都为贪婪、浮躁或恐惧等人性弱点所左右，成了一个投机客或短期投资者，而并非像巴菲特一样是一个真正的长期投资者。

“谋定而后动”是中国古代哲人信奉的真理，巴菲特用他的智慧在不断的重新诠释。一旦决定投资，他基本上会长期持有，之所以有信心，是因为在作出投资决策前，他总是花上数个月、一年甚至几年的时间去考虑投资的合理性，他会长时间地翻看和跟踪投资对象的财务报表和有关资料。对于一些复杂的难以弄明白的公司他总是避而远之。只有在透彻了解所有细节后巴菲特才作出投资决定。由此可见，成功的因素关键在于投资前必须有详细周密的分析，对比之下，很多投资者喜欢道听途说的小道消息或只是凭感觉进行投资，完全没有进行独立的分析，没有盈利的可靠依据，这样投

资难免不会招致失败。

成为股市赢家你需要建立起自己正确的投资哲学与方法，但你不能简单地去“修正错误”，从一个极端走向另一个极端。这次股市回调，很有可能使一些新股民因为股票有利润没有及时获利了结而得出以后炒股有钱就走，或因为深度套牢而得出不管怎样股价下跌都止损的错误结论，决定成为“赢了就走，错了就砍”的短线炒手。如果是这样，你就错了。现在的佣金加印花税，使得买卖股票成本提高了许多。回归价值投资理念，坚持长期持有成长性好的股票才是正确的理财之道。记住，投资股票要考虑三个基本要素：收益、风险、成本。

我们为什么进股市，我想多数人是为了赚钱。赚钱的目的又为何？我们相信有钱可以使自己做自己想做的事，买自己想买的东西，进一步讲是使自己生活得更快乐。但是，如果我们在股市投资，是以健康受损和心灵受折磨为代价，那么，赚这个钱还有多大意义？不论盈亏，都要成为一个快乐的股票投资者。在股票投资过程中感知乐趣、心境平和才是投资的至高境界。

上证理财学校·上证股民学校 每周一、三刊出



要投资先求知
有疑问找小张老师

◎电话提问：021-38967718 96999999

◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn

◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)

◎博客提问：<http://blog.cnstock.com>

上证报 | 上证 50 理财讲座

依托证券公司、基金公司、银行、期货公司强大的理财专家队伍，本报股民学校推出“上证 50 理财讲座”。

任何单位、社区、企业，只要听众人数在 50 人左右，和我们取得联系后，我们都将针对需求推出高品质的理财讲座。

■小张老师信箱

关于第三方存管

小张老师：

什么是第三方存管？实行银行存管对客户有什么好处？

新股民：

第三方存管是指证券公司将客户证券交易结算资金交由银行等独立第三方存管。实施客户证券交易结算资金第三方存管制度的证券公司，将不再接触客户证券交易结算资金，而由存管银行负责投资者交易清算与资金交收。客户证券交易资金、证券交易买卖、证券交易结算托管三分离是国际上通用的“防火”规则。

实行银行存管对客户有很多好处：

“资金更放心”——客户保证金的安全由商业银行和券商的双重信用作为保障，确保客户资金的兑付，客户资金的安全得到保障。

“存取更省心”——客户可以通过银行柜台、电话银行、网上银行以及券商柜台、电话委托等多种方式完成银行账户与保证金账户之间的划转。

“服务更贴心”——客户成为券商和银行的共同客户，同时享受证券投资服务和银行综合理财服务。

江海证券北京东三环南路营业部

■说长道短

增加避免上当受骗的内力

◎张书怀

近一段时间，“原始股”骗局，“带头大哥”开QQ荐股收费等非法证券活动又多了起来，一些投资者遭受了巨大的损失。如果我们从投资者自身的角度考虑一下，那受骗的投资者本身是存在着不少弱点的。

首先就是对证券法律法规的不懂。《证券法》第十条规定：“未经依法核准，任何单位和个人不得公开发行证券”。“向不特定对象发行证券”是公开发行形式之一。

一，现在兜售“原始股”的，要么在网上发布消息，要么通过亲朋好友传销式地销售，还有在大街上摆摊的，这正是向不特定对象发售证券。《证券、期货投资咨询管理暂行办法》第十二条规定：“从事证券、期货投资咨询业务的人员，必须取得证券、期货投资咨询从业资格并加入一家有从业资格的证券、期货投资咨询机构后，方可从事证券、期货投资咨询业务”。像“带头大哥”在网上开个博客就收费荐股，既不能证明其有证券咨询业务资格，又不能证明其加入了咨询机

构，纯属违法行为。

其二，把自己的命运交给别人。有些投资者特别是初入股市的投资者，面对茫茫股市往往觉得无法下手，希望加入一种什么组织或依靠什么个人来达到自己不研究不费力却能赚大钱的目的。这是一种简单的甚至想“不劳而获”的错误思想，而股市中一些骗子正是利用投资者这种错误思想来行骗。在股市上获利，必须依靠自己，靠学习证券法律知识，靠学习证券法律知识，靠在股市中实践，只有经过长期刻苦的磨炼，有了正反两方面的

经验教训，才能获得属于自己的股市投资本领。

第三，对于股市的不可预测性缺乏认识。股市的运行规律是很难预测的，是谁也预测不准的，更没有常胜将军。有证券分析之父之称的格雷厄姆曾说过：“如果说我在华尔街60多年的经验中发现过什么的话，那就是没有人能成功地预测股市变化”。巴菲特也说：“我从来没有见过能够预测股市走势的人”。而另一位投资大师彼得·林奇也曾感叹：“不要妄想预测一年或两年后的股市走势，那是根本不可能的”。世界上没有神，股市上更没有神。所以越是推销自己有一招什么灵丹妙药，吹嘘加入他的组织可以包赚不赔，预测股市走势如何准确的人，越是骗子。你不想想他那么能耐干吗不从股市中去赚钱，而要赚你的钱呢？

初入股市的股民，最好是先投资基金，这些基金是合法的，运作是透明的，总的看也是可信赖的，去年以来的回报率也是高的。先投资基金，逐渐熟悉股市，掌握证券知识，积累投资经验，然后再由浅入深地搏击风浪。

多空对决

(截至2007年7月24日16时)

上证博友对 2007 年 7 月 25 日大盘的看法：

看多 45.45%
看平 18.18%
看空 36.37%

►看多观点

虽说当前指数又将登上4300点，大家难免在心理上有阴影，主力很可能趁此机会进行震荡洗盘以降低上方的压力，但由于仅有很少一部分个股回到了“5·30”时的价位，大多数个股股价离前期高点还远得多，希望大家经得住考验，此4300点非彼4300点，不可同日而语。(晨夕)
昨天攻击三角形上边未果，尾市跳水调整，钢铁股就是这一现象的代表。银行股、地产股盘中强势调整基本完成，后市再起很有可能，所以，今天早盘大盘回落时加仓不失为明智之举，大家要有耐心。(kaisa)

►看空理由

今天大盘要回调，短线该卖出了，留点钱给别人赚吧。(lhq)

昨天大盘收了一根阴线，这个K线形态是很不好看的，从理论上讲今天低开的可能性较大，然后出现2至5个交易日的回调。笔者认为回调三个交易日的可能性较大，也就是说，大盘会在本周五做底回升。(人生和江恩)

昨日在见到4284点之后快速回落。兵法言：“一而再，再而衰，衰而竭。”大盘已经连续三次无法冲破此顶，而主力在这一波反弹中达到了顺利拉高出货的目的。所谓“事不过三”，无论后市大盘采取怎样的走法，是将继续震荡拉高还是直接向下调整，都无法掩盖三重顶已经形成的事。(爱川如梦)

震荡补缺将成本周目标

昨天大盘果然呈现宽幅震荡格局，午后的上攻和尾盘的跳水形成鲜明的对比，4284点恐将成为本周最高点，细心的投资者通过观察盘面可以看到，在4280点附近的抛压还是很重的，此点位附近的套牢盘不是通过几根连续的长阳就能够消化的，需要不

断地反复。上周五大幅上涨时，许多投资者为了规避利空出台的风险而出局；本周一跳空高开、一路不回头的时候，这些上周五出局的人再度杀了回来；而昨天再次冲高时，不知道有多少人认为行情就将这样上去了，新高就在眼前。其实仔细想想，这

样操作肯定错了，跟主力运作的轨迹截然相反。短期内空翻多的格局已经形成，笔者认为，短线股会反弹到一定的高度，围绕4100点至4200点构筑平台的可能性正在加大，震荡上行仍将是下半年的主基调。冲高出局的朋友不妨再等等，看看大盘下步如

何运行，若真像笔者所说的这样，届时自然而然地便可轻松入场，若大盘一直非理性地逼空，就一直观望下去，根基没有扎实，飞得越高，摔得越惨。

(金帆) 欲了解更多精彩内容请登录 <http://jftz.blog.cnstock.com>

关前震荡总比关后跳水强

上证指数昨天最高点距新高不到50点，多方主力只要再努力一下，新高就可能改写，面对囊中之物，主力为何选择尾盘跳水呢？

蓝筹股是这波行情的主流，而主导行情的是机构资金，本周一些蓝筹股敢于巨量成交足以表明主力创新高的决心和信心。但

罗马不是一天就能建成的，在持续的上涨行情之后多方主力能量释放过大容易引起空头的反扑，一味强攻往往会造成不利的影响，毕竟这些股票都是重量级的，稍有动静就会造成股指的震荡，还是稳当一些为好。要知道，创新高目标迟早会实现，何必逞一时之勇呢？多方暂时需要积蓄足够的能量，在正式冲关前备足粮草。

股指因蓝筹股起也因蓝筹股落，题材股基本上没有太大的市场。前天收盘价高于5月29日收盘价的个股有256只，在这256只股票中，168只出现在基金重仓股行列中，以基金为代表的机构投资者已

成为证券市场的主流，未来的主力军仍然将集中在这些不断创新高的个股身上。既然趋势已经明显，多头又何必在乎一时的得失，关前震荡总比关后跳水强吧。(巫寒)

欲了解更多精彩内容请登录 <http://gtjadmz.blog.cnstock.com>

克制冲动 控制激动 避免盲动

的，但说大盘面临冲击前期高点之时，理应顾及震荡的不可避免，必须考虑接近箱顶的风险大小，此时追逐个股不免令人担忧，犹如列车在飞驰，旅客在追攀，这样的攀车运动实在是险象环生。事实上，在候车室静静地等候，那有多安全

啊，何况，通往前方的列车不止这一列。而且，上车要上自己的车，莫上别人到站的车。虽然常言道：“常在河边走，哪有不湿鞋”。国平却认为：“人在股市走，沉浮莫沉沦”。只要克制冲动，控制激动，避免盲动，便是一

个自由的投资者。国平再进一言：“市场若火爆，人人皆亢奋；记得常清醒，人左君转右”。(陆国平) 欲了解更多精彩内容请登录 <http://33080842.blog.cnstock.com>

夯实根基才能继续上攻

昨天指数冲高回落应该在不少投资者的预料中，经过连续两天的强势上涨之后，短线压力已经很大，BOLL轨道上轨对指数的压力更为明显。在BOLL轨道上轨没有明显向上运行的情况下，指数是很困难进一步突破的。

昨天上证指数最高为4284点，而5日均线只在4065点，指数

走强，必须是整个市场各个板块的轮动，而不能是个别强势板块的突击。昨天大盘虽然冲高回落，但并不可怕。前天一举突破两个百点整数关，昨天进行技术性调整是很正常的，更何况前天占领的阵地，昨天基本上没有丢失。除了盘中回补缺口之外，指数甚至很少

向均线寻求支撑，强势特征依然很明显。历经了两天的强势反弹后，股指调整可以有力地消化短线压力，并使市场得到进一步的巩固。这有利于行情进一步深入和发展。(楚风) 欲了解更多精彩内容请登录 <http://cttz.blog.cnstock.com>

■博友咖啡座

新股民与成熟

初期阶段特征：首先是容易被诱惑，新股民入市的时间一般都集中在老股民赚钱后，往往是受到股市赚钱效应的吸引在高位入市。

中期阶段特征：一是深套。因连续征战，一年四季总是满仓，结果全线被套，尝到赔钱的滋味；二是技巧差。虽然已懂点股票知识和操作方法，但抗风险能力较差，浅套时不看大势尽早止损，认为股价还会涨，一味傻等解套，结果越套越深，被迫做长线；三是不甘心。误认为做股票有钱就行，加大资金投放，总想尽快扳回损失，高位刚下跌就急忙补仓，结果越补越套，最终弹尽粮绝。

后期阶段特征：吃一堑，长一智，瞻前顾后。具体表现在智、信、严、律、勇五方面。所谓智指的是证券知识和操作策略的提高；信指的是自信，不人云亦云；严指的是严于律己，不随意跟风；律指的是纪律，该买则买，该卖则卖；勇指的是要成非常之事必须有非常之勇。

欲了解更多精彩内容请登录 <http://ssjm.blog.cnstock.com>

上证博客热门日志人气榜

(截至 2007 年 7 月 24 日 16 时)

日志标题	作者(昵称)	日期	评论
7.23 盘后简评	展锋	7-23	0
长阳缺口，让人欢喜让人忧	老股民大张	7-23	27
如何看待今天的逼空上涨	王国强	7-23	0
大盘基础稳固，个股机会			